

## 雕版刻字非遗传承人申光宏：

## 百年传承，只为留住“纸上时光”

“人心如良苗，得养乃兹长。苗以泉水灌，心以理义养。一日不读书，胸臆无佳想。一月不读书，耳目失清爽。”

古人对于文字的尊崇与敬重，在这首小诗里体现得淋漓尽致。在工业尚不发达的古代，一本书实在来之不易。从最初的竹简手抄，到雕版印刷，再到活字印刷，书的发展史就是一部文明的进化史。在这个过程中，始于唐代的雕版印刷，一直是大众普及文化的重要媒介。

今天故事的主人公申光宏就是一位雕版刻字匠人。族谱记载，从清代中期起，申光宏的族人就从事起了该行业，太祖辈有两位不第秀才曾开馆收徒传授技艺。到了申光宏这，他不仅能够完整地呈现出古法雕版的技艺，还能加以自己对篆刻、书法的理解，让这门古老的手艺焕发出新生命力。2015年，申光宏的雕版刻字被列为市级非物质文化遗产代表性项目。

□本报记者韦莎妮娜 通讯员王亚东

## 匠人的信仰

要申光宏讲述出他与雕版刻字的“前缘今生”，真是有点为难他了。这个中年男人，除了跟书法、治印、雕刻打交道时感到自在，其他时间都不善言谈。偶有三五知己好友造访，才打开话匣子。“人言愚痴，一笑止耳”，不等他人评论，申光宏在名片中自己先就自嘲了起来。

申光宏出生在湖南一个崇文尚礼的村庄。申氏家族十分看重教育，从清朝开始算，出了几代秀才。“秀才搬家全是书”，家族里明清时的古书一大把，申光宏没事就翻来看。“我小的时候，爷爷就教我读《增广贤文》、四书五经。我父亲看我肯学，又教我书法，我舅舅也会‘舞文弄墨’，我的启蒙教育来自于族人。”申光宏说。

有一次，爷爷拿出了家训教申光宏背诵，而这家训正是由申氏族人用雕版印刷技术印制而成的。申光宏这才了解到，家族从清代中期起就有人从事雕版刻字行业。太祖辈的两位秀才还曾经开馆收徒传授这门技艺。申光宏对雕版刻字产生了浓厚的兴趣。小小年纪的他在父亲雕刻时，经常在一旁观摩学习。“雕版刻字，融合了书法、篆刻等技艺。要在边上跟学上5年，才能够上手操作。”

为了更好地呈现雕版刻字技艺，申光宏从书法学习入手，遍临赵孟頫、欧阳修、张猛龙碑、龙门二十品、天发神谶碑等。多年的潜心研习，让申光宏在书法界有名气，我市叠彩公园、木龙洞等景区的匾额就出自他的手。2012年，46岁的申光宏做了一件“疯狂”的事：报考中国书画等级考试九级证书。这是书法考试中等级最高的测试，因此能通过的人也是少之又少。第一次考试失败后，有人嘲讽申光宏：“年纪一把还不自量力考九级。”申光宏听了淡淡一笑，做了一句打油诗：“有心爬树不怕高，能上能下亦自豪。”就这样，他连续考了4次，一次比一次成绩好。2015年，申光宏如愿拿下了九级证书，成为广西唯一获得此项殊荣的人。

## 雕刻时光的人

日益精进的书法水平，大大提升了申光宏的雕版刻字技艺。见我们好奇，申光宏现场拿出了一块未完成的雕板，给大家示范了起来。

制作雕板的第一步，是选择雕刻的木材。“木材就好像房子的基础。选择的木材多半是梨木、枣木。要选那些不起线、横直



◀申光宏正在一块模板上反书《孙子兵法》。

▼申光宏正在展示雕版刻字技艺。



▲一块雕版刻字模板。上面的字都是反书反刻的。



结构紧密、光滑明洁的木材。同时选作模板的部分必须没有树结、裂纹、虫蛀，没有弯曲、扭曲，我们称之为青筒。这样，木材锯板后边不会变形，也不会在雕刻或印刷时出现烂字等现象。”申光宏说。

雕版印刷匠人对木材有多重视，下面这个小故事便能体现一二。据申光宏说，以前的匠人是漫山遍野找好木材。有时候看到有人家里有棵好树，便软磨硬泡半天求人卖出。主家如果不答应，匠人们只能“偷花”。偷花”了之后，就在树墩下放足够的“银花边”。通常“银花边”要用红纸包裹，价值远远超过那棵树。主家看到“银花边”大概也就知道是哪个匠人干的，第二天便拿上红包上匠人家“恭喜”，匠人要摆席宴请。

有了好木材，下一步就是加工。木材砍伐最佳时期是秋冬交接时，砍伐回来必须马上将木头锯成所需厚度的木板，不能接地上湿气，不能暴晒，要放置在通风干燥的阁楼上，用布覆盖，让其慢慢阴干。至少放一年以上才能够用。

接下来，就到最核心的雕刻环节了。首先要为雕刻的内容选择合适的字体。一般而言，雕刻的字体有楷体和宋体（或仿宋体）。有两种方法雕刻，一种是镌写在棉纸（或皮纸）上，用淀粉熬制浆糊，将书写好的作品反贴在模板上，干透7天再在纸面上施上香油，让字透过纸背就可雕刻。另一种是直接将内容反书在模板上，然后刷上香油进行雕刻。这种方法对雕刻者的综合能力要求很高。反书必须精研翰墨，通晓文理，精确地把握汉字的反向结体及反向用笔方法。

申光宏反书了《孙子兵法》中的几个字后，开始了雕刻展示。“雕刻者必须身正不倒地坐在台前，左手按扶模板，把握刻刀的轻重力度，右手四指抓拳握刀。指实掌虚，大拇指朝上，挪动刻刀转向，雕刻汉字的

点、横、撇、捺。下刀要稳准，干净利索，刀法凌厉，不予修补。”申光宏说，按照标准，熟练工一天能刻字100-200字。由于需要掌握“力”和“气”，从事雕版刻字的人多半都会习拳，“武术的境界讲究‘点到为止’，雕刻也是一样，大过用力，笔画就会损坏；太轻飘，刻出来的字就无章法。所以有句俗话说‘拳刀传精神’。同时，雕版刻字也需要十分集中精神。稍有不注意，就做不到‘字字可信，勘对无讹’。”

## 1200多年的技法濒临“失传”

现场示范完雕版刻字技法后，申光宏叫大家等等，不一会儿他捧出一个纸箱，“里面全是宝贝”。申光宏打开里三层、外三层裹着的纸，一块块老雕板便显露了出来：“这块，是清代的历书模板，这块是道教的《修身格言》，这块是民国时期的田字格、蒙教书……”这些沉淀了时光、记载着历史的老刻板，申光宏手上还有不少。其中，一块清代的活字印刷板更是显得珍贵。“这块活字印刷板还保存着当年印历书的排版。历书虽不如典籍重要，但与百姓生活息息相关，涉及四季农事和祭祀活动，非常有研究价值。”申光宏用镊子郑重地夹起一个木雕活字，查看它的保存情况后，又小心翼翼地收纳好。申光宏说，以前村民们并未意识到模板的重要性，不少人将有百年历史的模板当柴火烧了，为此他很是痛心，抢救了一批。而他本人也在不断地修复一些模板，目前刻好的有《般若波罗蜜多心经》、《修身格言》、《孙子兵法》等10多块模板。

说起雕版刻字的历史，恐怕要追溯到9世纪。雕版刻字发明于唐朝，唐代中后期多用于印刷佛像、经咒。现藏于英国伦敦博物馆的唐咸通九年《金刚经》是现存最早的、

标有明确年代的雕版印刷品。据史料记载，835年，民间所印历书“已满天下”。在元稹给白居易《白氏长庆集》的序言中，有着“缮写模勒”。模勒，就是“雕版”的意思。到了宋代，雕版技术更臻完善。而后，毕昇的活字印刷术逐渐取代了费工的雕版印刷。之后，随着工业的发展，出现了耐用的钢活字和铅活字，同时电脑刻字也出现了，拥有1200多年历史的雕版印刷逐渐退出了历史舞台。雕版刻字传承人也越来越少。申光宏说，他的儿子有自己的人生规划，可能也不会继承这门手艺。他二哥的儿子办了个印刷厂，也不用传统的雕版刻字。“现在就看看大哥的儿子能不能继承了。”申光宏说。2015年，申光宏在好友丘继荣的鼓励下，将雕版刻字申报了桂林市级非物质文化遗产代表性项目，并获称号。

闲暇的时候，申光宏会时常翻看刻着家训的雕板。“每日清晨早起，夜坐必要更深。银钱交占清白，亲朋不可轻慢。姊妹切莫断情，村坊和睦为贵……”一个个字读下来，申光宏仿佛又想起了童蒙时的受训。

“平生布衣狂，刻印养肚肠。”申光宏说，未来，只要眼力还行，他将继续从事雕版刻字。同时，整理、修补好家族遗留下来的古旧印板，纂写相关的理论资料，让这门有着1200多年历史的传统技艺传承下去。

（本文配图由记者韦莎妮娜摄）

## 遗失声明

▲韦洪遗失小学高级教师专业技术资格证书，证书编号：200811247，声明作废。

▲刘大明遗失就业失业登记证，证书编号：4503280016000240，声明作废。

▲桂林简单快乐贸易有限公司遗失营业执照正本、副本，注册号：4503050001203541-1，声明作废。

▲桂林简单快乐贸易有限公司遗失开户许可证，核准号：J6170005491901，声明作废。

▲张可锋遗失高级专业技术人员资格证书，证书编号：1429101，声明作废。

▲陶仁玉遗失就业失业登记证，证书编号：4503260014000051，声明作废。

▲广西地质科学技术交流中心遗失公章准刻入网证，编号：4503002009897，声明作废。

▲灵川县振兴食品药品监管部门遗失由灵川县食品药品监督管理局2016年10月18日核发的食品经营许可证副本（许可证编号：

JY14503230012015），声明作废。

▲灵川县振兴食品药品监管部门遗失由灵川县工商管理局2016年9月30日核发的个体工商户营业执照副本（注册号为：450323600251685），声明作废。

▲李光秀（452322196809032427）遗失小学高级教师专业技术资格证书，授予时间：1997年12月，声明作废。

▲张啟忠遗失机动车综合商业保险保险单（都邦保险）一份，保单号：91450303MA5K9J6J99，声明作废。

▲李婷（450305197302181024）遗失小学高级教师专业技术资格证书，授予时间：2001年12月，声明作废。

▲邓泰山遗失陈德祥（排行号：12排7行39号）骨灰寄存证一本，声明作废。

▲徐冬荣遗失户口簿，地址：广西桂林市雁山区柘木镇卫里村87号，声明作废。

▲陈佑蒙遗失电子科技大学信息科技学院学生证，学号：1451100223，声明作废。

▲刘文兵遗失广西二轻工业管理学校学生证，学号：150323，声明作废。

▲莫玉厅遗失广西二轻工业管理学校学生证，学号：150302，声明作废。

，声明作废。

▲灵川县中汇酒店遗失发票专用章准刻入网证，入网证号：4503232007418，声明作废。

▲王连遗失桂林市象山区遇龙路108号市场运作方式住宅4栋1单元1-3-1号房的广西增值税普通发票一份（第二联），发票号码：05001137，声明作废。

▲桂林市冀发保温材料有限公司遗失营业执照正副本，统一社会信用代码：91450303MA5K9J6J99，声明作废。

▲桂林市冀发保温材料有限公司遗失银行开户许可证，开户许可证号为：J6170005426301，声明作废。

▲永福县龙江乡驿马村布屯村民韦盛宏遗失林权证一本，林权证编号：B450904289821，林权证号为：永林证字2010第0001311号，声明作废。

▲桂林市象山区全记京味水饺店遗失个体工商户营业执照，注册号为：450304600033322，声明作废。

▲陆丽遗失广西桂林兴安师范学前教育专业毕业证书，证书编号为：桂师毕（2015）0130145号，声明作废。

▲周波（身份证号码：450304196809100018）遗失《广西壮族自治区高级专业技术资格证书》，声明作废。

▲周波（身份证号码：450304196809100018）遗失医师资格证书，声明作废。

▲临桂区黄沙乡黄沙村委李家村村民李长成遗失林权证一本，林权证编号：B450901381973，证号为：11246号，声明作废。

▲永福县龙江乡驿马村布屯村民韦盛宏遗失林权证一本，林权证号为：永林证字2010第0001311号，声明作废。

▲桂林市文粹软件开发有限责任公司遗失国税税务登记证正本，证号：桂国税字第450300765849292，声明作废。

▲桂林市文粹软件开发有限责任公司遗失地税税务登记证正本，证号：桂地税字第450300765849292，声明作废。

▲骆小凤，原出生证编号：C450111034，出生医院：永福县妇幼保健院，声明作废。

▲揭英娇遗失桂林市卫生学校2009届毕业生证书，证书编号为：桂教中专毕字（2009）第013569号，声明作废。

▲桂林市广源汽车运输有限公司遗失车牌号桂C37088号车辆的营运证，证号为：450300203071，声明作废。

▲李志远遗失桂林电子科技大学信息科技学院学生证，学号为：1553200107，声明作废。

▲许丹遗失桂林电子科技大学信息科技学院学生证，学号为：1454500110，声明作废。

▲侯国强遗失个体工商户营业执照正本，注册号为：4503026000187(1-1)，声明作废。

▲赵市林（身份证号码：450305195303160015）遗失户口簿一本，住址：广西桂林市七星区松园路6号，声明作废。

▲陈光宇遗失《商品房买卖合同》原件一份，合同编号：1301001953，声明作废。

姓名骆小凤，原出生证编号：C450111034，出生医院：永福县妇幼保健院，声明作废。

▲桂林市象山区银锭幼儿园遗失民办非企业单位法人登记证书副本，证书编号为：桂市民象字第010042，声明作废。

▲陈光宇遗失桂林市七星区环城北二路36号冠泰·水晶城8幢1单元07层005号房的《商品房买卖合同》原件一份，合同编号：1301001953，声明作废。

“小满”过后  
阵雨频繁

本报讯（记者秦紫霞 通讯员唐熠）细心的市民发现，从周日开始，我市的天气就变得阴沉沉的，闷热的南风加上阴沉的天气，让人感觉透不过气。记者从桂林气象台获悉，本周我市都将以这种高温多雨的天气为主。从今日开始，阵雨频繁，请市民们做好准备。

上周，我市的天气除15日出现中到大雨、局部暴雨外，其余时段均以晴天或多云为主。据气象资料显示，上周的降雨量比常年同期偏少，其中我市南部偏少3—6成，中北部偏少7—9成。上周日是24节气中的“小满”节气。俗话说“小满大满江河满”，按照民间说法，小满期间，南方地区普遍将出现降雨多、雨量大的气候特征。我市近期的天气情况也恰好对此做了印证。据最新气象资料显示，本周我市的天气将以高温多雨为主。今日，我市将出现中雨、局部大到暴雨的天气；明天将转为多云天气；25—26日，多云有短时阵雨。气温方面，最高气温仍将维持在30℃左右。气象专家提醒市民，近期降雨多且频繁，请市民注意备好雨具。

## 大风山社区：

趣味运动会  
给残疾人带来欢乐

本报讯（记者秦紫霞 通讯员刘虹）“谢谢政府想着我们，让我们这些残疾人在社区也过得很温暖。”贫困残疾人李桂珍在接到社区的慰问品后，激动地说。在助残日来临之际，大风山社区组织辖区残疾居民开展了一场别开生面的助残运动会，并将温暖与关怀带给需要帮助的残疾人。

水上吹乒乓球、夹玻璃珠、套圈、跳绳、短跑……运动场现场，20多个残疾居民根据自己的身体状况参与各项活动中，每个人脸上洋溢着笑容。运动会结束后，社区工作人员还对部分残疾人进行了慰问。

据了解，大风山社区有残疾人124人。一直以来，社区对助残工作十分重视，把重度残疾和部分家庭困难的残疾人都纳入低保范围，并积极鼓励残疾人就业、创业。

## 慰问+免费体检+康复训练讲座

将军桥社区：  
助残日活动很“走心”

本报讯（通讯员唐文斌 记者秦紫霞）“给我们免费体检，教我们康复方法，还给我们发慰问品，社区是把工作做到我们的心坎上了。”残疾人老周感动地说。在5月21日全国助残日到来之际，象山区将军桥社区残疾人协会按照贴近主题、贴近需求、贴近困难的“三贴近”原则，组织开展了一次很“走心”的助残日活动。

据了解，将军桥社区一直十分重视残疾人工作，关心关爱残疾人，曾自筹资金连续11年向残疾人赠送重大疾病保险，经常组织残疾人开展丰富多彩